

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 042 期 总第 10676 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:方文煜 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023 年 2 月 22 日 星期三 癸卯年 二月初三

新闻简讯 | News bulletin

证监会启动
不动产私募投资基金试点

证监会 20 日发布消息,为进一步发挥私募基金多元化资产配置、专业投资运作优势,满足不动产领域合理融资需求,近日,证监会启动不动产私募投资基金试点工作。证监会表示,此次试点工作是证监会健全资本市场功能,促进房地产市场盘活存量,支持私募基金行业发挥服务实体经济功能的重要举措。根据证监会消息,此次试点工作按照试点先行、稳妥推进的原则,符合一定条件的私募股权投资基金管理人可以按照试点要求募集设立不动产私募投资基金,进行不动产投资试点。证监会消息称,考虑到不动产私募投资基金的规模较大、期限较长等特点,投资者需要有更高的风险识别能力和风险承担能力,试点基金产品的投资者首轮实缴出资不低于 1000 万元人民币,且以机构投资者为主。(刘羽佳)

开年首月我国吸收外资
超千亿元

商务部 20 日发布数据显示,2023 年 1 月,全国实际使用外资金额 1276.9 亿元人民币,同比增长 14.5%;折合 190.2 亿美元,同比增长 10%。从行业看,制造业实际使用外资同比增长 40.4%;高技术产业实际使用外资同比增长 62.8%,其中高技术制造业同比增长 74.5%,高技术服务业同比增长 59.6%;从区域分布看,同期我国东部、中部、西部地区实际使用外资同比分别增长 13.4%、25.9% 和 21.6%。(谢希瑶)

大湾区
人才签注新政策落地

作为粤港澳之间“软联通”的又一创新举措,大湾区内地城市试点实施的往来港澳人才签注政策 20 日正式落地。6 类在湾区工作的内地人才,可获得最长 5 年内不限次数往返港澳的通关便利。广州市的 6 名科研人员成为新政策实施后首批获此签注的内地人才。此前内地人才赴港澳从事学术交流等活动,只能申办商务或个人旅游等签注类型,不仅签注有效期短,还有次数限制。为便利粤港澳大湾区人才从事科研学术交流活动,2 月 9 日,国家出入境管理局发布公告,自 2023 年 2 月 20 日起在粤港澳大湾区内地城市试点实施往来港澳人才签注政策。(贺林平)

天津六方面举措
深化市场化改革

天津市发改委、市场监管委近日联合印发《中共中央国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》工作方案,推出 6 方面举措并形成任务清单。在强化市场基础制度规则统一方面,健全统一规范的涉产权纠纷案件执法司法体系,落实市场准入负面清单制度,编制出台天津市公共信用信息目录,建立健全以信用为基础的新型监管机制。在推进市场设施高标准联通方面,推动港口型国家物流枢纽和空港型国家物流枢纽建设,大力发展第三方物流,加快推进公共资源交易全流程电子化,加快推进大宗商品期现货市场建设,鼓励金融机构为交易平台提供综合化金融服务。(龚相娟)



新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com



一份创新发展背后的“绿色答卷”



● 图为中国石化集团重庆川维化工有限公司的工业废弃物处置项目集控中心。(视频截图)

■ 李爱斌 刘海 吕泽 吴鸿波 赵英博

新近发布的《新时代的中国绿色发展》显示,绿色产业蓬勃发展,我国清洁能源设备生产规模居世界第一。与此同时,我国持续强化绿色技术创新,推动绿色技术产业化。

目前,记者走进位于西安市的中铁长安重工有限公司阎良生产基地,生产车间传来阵阵机器轰鸣声。以新能源隧道施工设备、新能源电机车组为代表的一批新能源装备成为这家企业的亮点产品。在工程机械电动化与节能环保发展要求的驱动下,这些新能源装备迎来需求旺季。

中铁长安重工有限公司副总经理周伟说,现在订单比较多,生产任务比较紧,所以很多工作人员在春节期间都是加班加点,收假第一天就全员返岗,也是满负荷生产。国内首批纯电动高原新能源的隧道装备就是在这个车间下线的。

在闪烁的焊花和隆隆电机声里,这家制造业企业将迎来忙碌的一年。组装车间外,待

交付的新能源装备整齐排列,它们伴随铁路、地铁施工新形势、新要求应运而生,体现着长安重工的研发生产能力。

该公司技术研发中心主任卢盼说,“2023 年是我们高原隧道新能源施工装备集中交付的一个年份。开年以来,我们已经有 20 余台装备发运到高原隧道客户手里。这个产品我们从 2020 年研制成功以来,已经累计发运了 90 余台(套)到施工现场。”

创新是引领发展的第一动力。宁夏宁东能源化工基地(以下简称“宁东基地”)大力实施创新驱动发展战略,出台“创新 20 条”等政策措施,充分发挥企业创新主体作用,依托东西部科技合作机制,汇聚区内内外科技创新力量,在煤化工、精细化工、新材料、清洁能源等领域成功攻克了一批技术瓶颈,以高水平科技成果支撑引领高质量发展。

宁夏百川新材料有限公司知识产权工程师马俊华说,“对我们企业来说,我们所选的新材料行业是政府重点扶持的投资行业。对于行业来说,现在也是迎来一个高速增长期,

整个行业发展的信心还是非常足的。”

位于宁东基地的宁夏百川新材料有限公司主要从事锂电池新材料、纳米材料的研发与生产及废旧锂电池资源化利用。项目投资约 122 亿元,一期针状焦、负极材料、正极材料均已建成试生产,二期正在紧锣密鼓建设中。在一系列政策扶持激励下,公司正迅速成长为宁东基地高质量发展领军企业。目前,宁夏百川新材料有限公司已承担国家、自治区和宁东基地科研项目 5 项,与高校产学研合作的相关基金项目 3 项,获得专项资金支持超过 1000 万元,已拥有授权发明专利 7 项、实用新型专利 2 项。

同样注重科技赋能企业发展的还有中国石化集团重庆川维化工有限公司。在走访现场,记者看到一处甲醇装置精馏系统正在生产着醇基液体燃料。经过精馏等无害化处理,这里生产的燃料产品会被外售到重庆市的多家企业,作为工业生产的燃料使用,实现危险废物“变废为宝”。

“以前我们甲醇生产产生了杂醇油,需要

外送第三方进行处置,并且有一定的加工费。2020 年我们进行了回收,目前我们自己进行回收处置。2022 年产生并回收杂醇油 17000 吨左右,产生的创效收入大约 3000 万左右。”中国石化川维化工公司甲醇运行部经理助理董礼说。

作为国内重要的天然气精细化工和新材料企业,川维化工生产的包括 PVA(聚乙烯醇)等在内的产品,出口量连续多年位居国内前列。这些产品生产过程中产生的危险废物,也给企业带来了不低的处理成本。用以生产醇基液体燃料的杂醇油,是这家企业日常生产中产生最多的危险废物。如何能把“掏钱处置”变为“外销赚钱”,川维化工也由此开始向绿色、无废的方向转型升级。川维化工 2022 年产生的危险废物同比下降 5.96%,综合利用率 98% 以上。

中国石化川维化工公司安全环保部副经理王峰说:“川维化工危废的产生量是逐年降低,这样我们的危废处置的费用、成本也随之大幅度下降,而且环保风险也进一步降低。同时这也提高了我们产品的绿色竞争力,特别是我们的 PVA 等产品,在欧洲的市场占有率逐年提升,得到了客户的认可。”

2023 年,“无废工厂”的绿色转型又有了新的方向,通过对企业产生的危险废物、固体废物开展精细化管理、技术微改造,加强废物从源头上的资源化和减量化。

国家发改委副主任赵辰昕表示,新时代的十年,中国加快能源生产和利用方式的变革,推动能源安全保障能力持续增强,也推动绿色低碳水平大幅提升,为实现经济社会高质量发展提供了重要支撑。

大力发展战略新兴产业,培育壮大绿色发展的新动能是加快发展方式绿色转型的重要途径。赵辰昕表示,下一步,将会加大政策引导和推动力度,持续加大对绿色产业的支持,推动绿色产业持续健康更好地发展。(据新华网)



● 图为中国铁长安重工有限公司阎良生产基地(视频截图)

山东能源唐口煤业 这样的“技术银行”你见过吗?

■ 陈冬冬 王玉学 张继涛

近日,山东能源鲁西矿业唐口煤业巷修工区朱全亮班组在巷道维修施工中遇到二次顶板支护难题,随即,该班组职工柏宾从工区“技术银行”申请取用“PV 管注入锚固剂”施工技术后,顺利地完成了工作任务。

“我们将工区职工掌握的各类技术绝活、发明专利、‘五小创新’等进行汇总,统一存到工区自主开办的‘技术银行’里。在遇到生产难题时,将其‘借给’需要的班组,在确保安全的前提下,最大程度提高工作效率。”该工区区长翟通会介绍。

实施该项创新,是该工区在深入推进“两化融合规范化年”活动中,受内部银行利息收入的启发所得。按照“技术银行”的借贷规定,柏宾需在 2 个月内,存一项高质量“改革创新”还清“借贷”,如按期“还贷”,工区还将给予 500 元进行市场化收购。“运用‘PV 管注入锚固剂’技术,顺利解决了二次顶板支护的难题,从现在起我要多学习、多实践,争取为矿

井安全生产出一份力。”柏宾说。

“多年来,我们在生产实践中积累了很多解决‘卡脖子’的各种绝活、经验,处理问题安全快速,操作起来也简单。但有一些绝活随着职工的退休而失传,成为‘绝技’。”唐口煤业总工程师张伟介绍。

针对“巷道二次顶板支护”这一难题,巷修工区多次组织召开“诸葛亮会”,开展“头脑风暴”,率先开办了区队内部“技术银行”。职

工将自己的绝活提炼总结后存入“技术银行”,分享给其他班组,班组在生产过程中遇到难题时,便可以向“技术银行”申请“借贷”绝活,同时根据创造效益对绝活拥有人进行市场化奖励。

“技术并不是白借的,‘借贷人’要在规定时间内总结一项绝活作为‘利息’上交,收取



‘利息’也是为了能够挖掘更多的绝活服务好生产工作,同时更大程度激发职工工作及创新热情。”该公司副总经理郑海建介绍。

目前,该“技术银行”已经吸纳保安、提效、增产等“成熟技术”20 余项、“五小创新”20 余个,涵盖安全生产、质量标准化、生产工艺优化等方面。截至目前,已累计解决各类难题 21 项,创效 30 余万元。



双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味



千年福禄寿 万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:18586361133(沈先生)
13608529997(张先生)

